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МАТЕРІЯЛИ, ТВОРЧІ ПОРТРЕТИ 

Зеновія Жмуркевич  

ТЕТЯНА МОЛЧАНОВА –МУЗИКАНТ І НАУКОВЕЦЬ 
 

Музика – посередник між духовним  
і чуттєвим життям людини  

 Бетовен 

Творчий портрет завжди має особливу «тональність», надиктовану своєрід-
ністю особистості, до якої звертаємося. Кожна людина – унікальна й неповторна. 
Особливо, якщо вона – митець. Бути митцем – це Божий дар. Ольга Богомолець 
зізнається: «Я із захопленням дивилась на людей, які могли Творити. Творити 
музику, пісню, поезію, красу… Вони здавалися мені Іншими – просвітленими»1.  

 

Професор, виконавець-концертмейстер, вдумливий науковець, філософ, напов-
нений мудрістю, цікавий і тактовний співрозмовник, водночас легкоранима пое-
тична душа, яка пише ліричні поезії. Усе це складає особливу гармонію, дивовижну 
незмінність особистості Тетяни Молчанової – професора кафедри концертмей-
стерства ЛНМА. 

Тетяна Олегівна Молчанова народилася 3 квітня 1956 року в м. Стрию Львів-
ської області в родині Бондаренків. 1970 року закінчила Стрийську музичну школу, 
                                                 
1 О. Богомолець. Пробудження Душі // Ліна Костенко. Ґіацинтове сонце: Поезії / упоряд. 

Ольга Богомолець. Київ: Либідь 2010, с. 6. 



2015/1–2(15–16) УКРАЇНСЬКА МУЗИКА  205 
 

 

клас фортеп’яно Ольги Новицької (молодші класи) та Дарії Каленюк (старші 
класи), 1974 року – Дрогобицьке музичне училище (клас викладача Євгенії 
Косинської), а 1979 – Львівську консерваторію ім. М. Лисенка (клас фортеп’яно 
Наталії Грамотєєвої, клас концертмейстерства Мирослави Логойди, клас камерного 
ансамблю Лілії Оніщенко). 1987 року закінчила асистентуру-стажування на кафедрі 
концертмейстерства Київської консерваторії (клас професора Рімми Голубєвої). 
Тетяна Молчанова – кандидат мистецтвознавства («Вокальна творчість Ш. Чалаєва 
у контексті художньо-стильових тенденцій сучасної музики», 1990). Сьогодні вона 
є докторантом кафедри історії музики ЛНМА. 

З 1986 року Т. Молчанова працює на кафедрі концертмейстерства. Її клас 
закінчили понад 100 випускників, серед яких – дипломанти міжнародних і все-
українських конкурсів у номінації «кращий концертмейстер» (О. Тороповська, 
Л. Пашук, А. Данильєва, Т. Гриськова, О. Кужель, Ю. Портной, П. Алфьорова, 
О. Койдер та ін..), маґістранти, асистенти-стажисти. Член журі Міжнародного кон-
курсу юних концертмейстерів «Амадей» (Харків: 2009, 2011, 2013). У 2005 році – 
голова експертної комісії з акредитації Одеського училища мистецтв і культури 
ім. К. Данькевича. Підтримує зв’язки з Інститутом Музики Академії ім. Я. Длугоша 
(Ченстохова, Польща), де проводить майстер-класи, читає лекції. 

 

Після конкурсу «АМАДЕЙ 2013» (зліва направо): 
Ігор Котляревський, професор Московської консерваторії ім. П.Чайковського; 
Наталія Неміш, викладач відділу народних інструментів ЛДМА ім. С. Людкевича;  
Євгенія Нікітська, професор Харківського національного університету мистецтв  

ім. І. Котляревського;  
Оксана Бень, викладач відділу концертмейстерства ЛДМА ім. С. Людкевича;  
Тетяна Молчанова;  
Марта Мудра, студентка ЛДМА ім. С. Людкевича, лауреат конкурсу «Амадей»;  
Анетта Літягіна, студентка ЛДМА ім. С. Людкевича, дипломантка конкурсу «Амадей»;  
Ганс Мартін Шрайбер, професор Вищої школи музики і театру (Ляйпціґ, Німеччина);  
Андрій Цигічко, п’яніст (Німеччина). 
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Своє професійне життя Тетяна Молчанова присвятила справі піднесення фаху 
п’яніста-концертмейстера на високий щабель. Адже й дотепер існує вельми 
парадоксальна ситуація: мистецтво п’яніста-концертмейстера, яке впродовж сто-
літь формувалося та закріплювалося у виконавській практиці, має свою специфіку, 
виконавські, педагогічні завдання, отримало широке розповсюдження як окрема 
спеціяльність, поки що в Україні не отримало відповідного наукового осмислення. 
Цей фах і дотепер часто позиціонується на другорядному щаблі, тому ніби-то й не 
вартує уваги і за іронічним висловом знаного британського концертмейстера Дже-
ральда Мура, «сприяє успіху концерту не більше, ніж гардеробник»2.  

Та сучасне виконавство аж ніяк не можна уявити без участі п’яніста-концерт-
мейстера: жодна опера чи балет, виступ хору або ж музичний конкурс не можуть 
відбутися без його попередньої праці. Він має володіти особливими фаховими 
якостями, пов’язаними з необхідністю інтенціювати слухову та візуальну увагу на 
декілька об’єктів: у виконанні своєї партії, в тісному контакті з солістом чи дири-
гентом; відчувати себе частиною цілого у виконавському дуеті з інструмента-
лістом. На противагу солістові, преференцією якого є поступове вивчення твору, 
існування етапу «дозрівання» концертної програми, п’яніст-концертмейстер зобов’я-
заний досконально володіти нотним текстом від самого початку співпраці з со-
лістом, поєднуючи своє виконання з допомогою соліста у вивченні партії, володі-
ючи високими реактивними властивостями на спільну виконавську творчість.  

Кожний соліст усвідомлює важливість творчої підтримки концертмейстера, а 
надто в умовах підготовки концертних програм, що передбачає не лише технічну 
оснащеність п’яніста, а й вміння чутливо налаштовуватися на соліста, сприймати 
його, щоразу створюючи спільний виконавський образ. Як справедливо зазначав 
відомий концертмейстер Євген Шендерович: «Поганий п’яніст ніколи не зможе 
стати добрим акомпаніатором, відповідно і не будь-який добрий п’яніст досягне 
великих результатів в акомпанементі, доки не засвоїть законів ансамблевих спів-
відношень, доки не розвине в собі чутливість до партнерів, не відчує нерозривність 
і взаємодію між партією соліста та партією акомпанементу»3. 

Отож основною сферою наукових пошуків Тетяни Молчанової є концерт-
мейстерство. Вона – автор першого в Україні навчального посібника «Мистецтво 
п’яніста-концертмейстера» (2001), в якому систематизовані необхідні для знання та 
навички у різних напрямках діяльності концертмейстера (2007 року посібник було 
перевидано).  

2005 року побачила світ монографія «З історії ансамблевого музикування», в 
якій розглянуто еволюцію ансамблевого музикування, зародження фаху артиста 
ансамблю й акомпаніатора-концертмейстера. Тетяна Молчанова є автором книги 
про відомого українського концертмейстера, Заслужену артистку України Ярославу 
Матюху «Мистецтво бути другою» (2009), в якій висвітлено її життєвий і творчий 
шлях, зібрано спогади виконавців, з якими співпрацювала, та композиторами, 
                                                 
2 Дж. Мур. Певец и аккомпаниатор: воспоминания, размышления о музыке / перекл. с англ. 

В. Чачава. Москва: Радуга 1987, с. 36. 
3 Е. Шендерович. В концертмейстерском классе: Размышления педагога. Москва: Музыка 

1996, с. 4. 
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першовиконавицею творів яких була. У 2013 році вийша «Мала енциклопедія 
піаніста-концертмейстера, артиста камерного ансамблю», яка знайомить з профе-
сійними термінами і поняттями, що стосуються різних аспектів роботи п’яніста-
концертмейстера, артиста камерного ансамблю. Цікавим є й мистецьке оформ-
лення «Малої енциклопедії» – на її форзацах авторка зібрала висловлювання музи-
кантів, знаних людей різних епох і країн про фах п’яніста-концертмейстера, 
починаючи від св. Іоана Златоустого про стародавнє мистецтво кіфаредів і авле-
тистів до сучасних теоретиків і практиків цього виконавського феномену. 

2014 року опубліковано енциклопедичний довідник «Галицька концертмей-
стерська школа», в якому зібрано інформацію про п’яністів-акомпаніаторів, кон-
цертмейстерів, артистів камерного та фортеп’янного ансамблю Галичини в істо-
ричному просторі ХІХ–ХХІ сторіччя. Матеріал формувався за архівними даними, 
спогадами знаних виконавців, спілкуванням зі сучасними музикантами. На сьогодні 
до друку підготовлена і знаходиться у видавництві енциклопедія про п’яністів-
акомпаніаторів, концертмейстерів, артистів камерного і фортеп’янного ансамблю 
країн світу, що вийде у 2015 році. 

Професор Тетяна Молчанова бере участь у наукових конференціях, активно 
займається науковою і методичною працею. У її доробку – статті та методичні 
розробки з проблем концертмейстерства, велика низка рецензій на методичні праці 
викладачів кафедр концертмейстерства музичних навчальних закладів Донецька, 
Харкова, Одеси, Львова, Нижнього Новгорода. Вона є автором 4-х випусків «Ано-
тованого бібліографічного покажчика літератури з проблем концертмейстерства» 
(1989, 1994, 1999, 2008).  

Провадить постійну рубрику «Мистецька палітра» у львівському літературно-
мистецькому часописі «Дзвін», де знайомить читачів з яскравими особистостями в 
українській музичній культурі.  

Творча діяльність Т. Молчанової зафіксована у фондових записах на Львів-
ському радіо і телебаченні. Співпрацювала зі співаками – Заслуженим артистом 
України Г. Кузовковим, М. Грабовою-Митник, Б. Косопудом, В. Пономаренком, 
М. Жишкович; скрипалями – О. Кириловим, М. Крижанівським. Нині активно спів-
працює із Заслуженою артисткою України Н. Романюк. 

Доволі цікавим є ще один керунок діяльності – за роки роботи на кафедрі 
разом зі студентами професора провела чимало різноманітних тематичних кон-
цертів, де була не лише творчим керівником, а й анонсувала кожен, була ведучою, 
відкриваючи слухачам чарівний світ музики того чи іншого композитора. Серед 
них: «Вокальна музика О. Гречанінова (1990), «Концерт до 100-річчя С. Прокоф’єва» 
(1991), «Вокальні цикли Г. Свірідова» (1992), «Вокальна лірика Людвига ван Бет-
ховена» (1993), літературно-музичний вечір пам’яті Лесі Українки (1994), «Чарів-
ний світ музики Е. Гріга» (1995), «Вокальна та інструментальна музика компози-
торів США» (1996), «Вокальні твори композиторів Польщі» (1998), «У старовин-
ному стилі» (2001), «Французька музика XIX ст.» (2001), «Музика вічності» (2002), 
«Вокальна лірика М. Римського-Корсакова» (2003), «Циклічна форма у вокальній та 
інструментальній музиці» (2003), музично-поетична композиція «Мій день і ніч, 
мій захід і мій схід...» (2003), «Світ дитини» (2004), «Музика вічності» (2004), 
«Музична шекспіріана» (2005), «Концерт в концерті» (2005), «Концерт італійської 
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вокальної музики» (2006), «Концерт до 100-річчя Д. Шостаковича» (2006), «Музика 
Моріса Жозефа Равеля» (2007), «Вечір пам’яті Л. Ревуцького»(2007), «Вокальна 
лірика Вільгельма-Ріхарда Вагнера» (2008), «Невідомий... відомий Дж. Пуччіні: до 
150-ліття з дня народження» (2008), «Італійська вокальна музика: від К. Монте-
верді до Г. Доніцетті» (2009), «Мистецтво п’яніста-концертмейстера» (2010), «Образи 
любові: Концерт до 200-річчя від дня народження Ф. Шопена» (2010), «Вокальна 
музика композиторів Німеччини і Франції» (2010), «Ноктюрн» (2011), «Мистецтво, 
до якого завжди звертаються...» (концерт з творів Ф. Крейслера), 2012. 

Тетяна Молчанова є автором творчого проекту «Маловідомі жінки-компози-
тори», в контексті якого відбулися концерти з творів Фанні-Цецілії Мендельсон-
Генсель (2012), Клари-Жозефіни Вік-Шуман (2013), Елізабет-Жаке де ля Герр, Жанни-
Луїзи Фарранк, Лілі Буланже, Сесіль Шамінад (2014).  

Митець – це особистість із великою потребою виражати красу. Творча діяль-
ність Тетяни Молчанової є суголосною з висловлюванням відомого п’яніста-концерт-
мейстера Станіслава Саварі: «Діяч мистецтва, до якої б епохи і напряму не нале-
жав, який би різновид творчості не представляв, робить відчутний внесок у загально-
людську спадщину культури, примножує духовне багатство своїх сучасників»4. 

 

 
Концерт з творів Клари-Жозефіни Вік-Шуман  

(творчий проєкт «Маловідомі жінки-композитори», (14.11.2013, ЛНМА),  
зліва направо: Володимир Боднар (фортеп’яно), Ольга Галій (фортеп’яно),  

Соломія Ониськів (скрипка), Марія Мацера (фортеп’яно), професор Тетяна Молчанова, 
Віталій Роздайгора (вокал), Тетяна Макар (фортеп’яно), Оксана Побуцька (фортеп’яно),  

Любов Личко (фортеп’яно), Юрій Григораш (вокал), Інна Капустіна (фортеп’яно) 

                                                 
4 С. Савари. Учитель донецкого соловья: Монография. Донецк: ДГМА 2012, с. 88. 
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